

检察蓝守护革命红

“通过排摸，我们发现一些零散纪念设施、烈士故居、革命遗址等存在破损、年久失修的情况。有些纪念设施周边环境杂乱，破坏了红色史迹庄严、肃穆、清净的保护环境和氛围。同时，一些红色文化史迹监督管理涉及多个部门，主要职能和职责范围不同，造成统计在册名录不太一致，内容也不尽相同。”怀化市检察院第七检察部主任杨巾缨介绍。

摸清底数，也就找准了检察监督的方向。怀化两级检察机关安排专人采用实地调研查看、仔细比对史料等方式，逐步摸清了辖区红色资源的数量和保护现状。据初步统计，全市现存红色资源495处，其中烈士故居10处、散葬烈士墓388处、烈士陵园38处、革命遗址20处、纪念碑等纪念设施39处，为后续公益保护打下了基础、指明了方向。

探索方法 破解保护难题

在庄严、肃穆、清净的洪江市烈士陵园内，38名“归队”烈士陵墓整齐排列，俨如一个严整有序的战斗集体，讲述着他们永垂不朽的革命精神。

两年前，这些革命烈士还散葬在洪江市各乡镇的荒山野岭中。2021年9月，洪江市检察院开展潇湘红色资源保护专项行动。在对辖区红色资源开展走访排查时，在安江镇黄花坪村诸葛崖的半山腰上意外发现了在1957年雪峰山森林大火



修缮后的唐伯庚烈士故居(便水战役前线指挥所)。

中牺牲的刘苏龙烈士墓，该墓紧挨民房，被荒草遮盖。

像刘苏龙这样有名有姓的烈士墓尚且破损成这样无人问津，那么那些散葬在各地、年代更为久远的无名红军烈士墓又会是什么样子呢？

“英雄烈士不应该被遗忘，我们要用检察公益之名守护他们的荣誉与尊严！”洪江市检察院第二检察部办案检察官随即着手固定现场证据，决定立案办理。半年时间，他们的足迹遍布全市20个乡镇，共发现19处英雄烈士纪念设施不同程度存在杂草丛生、无墓碑、墓碑破败等问题。

2022年3月，洪江市检察院向市退役军人事务局发出检察建议，建议其依法履行管理职责，按照应迁尽迁、集中管护的原则，将零散烈士墓迁移至烈士陵园集中有效管护。同年4月2日，洪江市退役军人事务局在征得烈士亲属同意和党委

政府批准后，在烈士陵园为38名散葬烈士举行了集中迁葬仪式，英烈灵魂得以告慰。

底数摸清后，如何切实推动整改、加强日常管理？近年来，怀化市检察机关在全市开展红色资源保护公益诉讼专项监督行动，通过强化党建主体责任和公益诉讼检察责任，综合运用“诉前磋商+检察建议”模式，推动行政机关构建了“联合执法+专项整治”多元共治保护网，全面保护辖区内的红色资源，守护和传承红色基因。

“杂物没了，环境更好了，周边的村民更受到了红色文化教育。”新晃侗族自治县检察院的一纸检察建议，受到当地政府和文物保护相关单位高度重视，让唐伯庚故居的日常养护和监督有人管了。

为守护好一方红色资源。新晃检察院会同相关部门确认了唐伯庚故居管理权限、促成了便水战役指挥部旧址的抢救

性保护措施和旧址文物永久性保护方案，根据有名殿溪叁烈士墓、朝阳水库烈士墓园等4处烈士墓园实际情况制发针对性检察建议。

目前，怀化市检察机关已督促相关行政机关对全市400余处红色资源进行保护，检察蓝守护革命红成效明显。

积极挖掘 盘活红色资源

2022年6月，麻阳苗族自治县检察院接到群众反映：因连降大雨，滕代远故居周围构筑物墙面墙体漏水开裂存在坍塌风险，危及故居及游客行人安全。该院通过实地走访、现场勘验，发现滕代远故居存在围墙垮塌、白蚁蛀蚀、杂草丛生等疏于管理现象。遂灵活运用诉前磋商、圆桌会议、检察建议等多种形式，促成了对滕代远故居的修缮和长期保护。2022年7月，滕代远故居被省委宣传部命名为湖南省第6批爱国主义教育基地，国铁集团授牌故居为全国铁路系统党史学习教育基地。2014年以来，滕代远故居接待中央、省市及个人游客达15万余人次。

红色资源修缮维护后，如何让其鲜活起来？怀化市两级检察机关从充分挖掘红色文物功能价值入手，建议督促相关部门研究发布红色资源旅游线路，编制宣讲手册，深化红色资源的价值传播，全面激发红色资源传承活力，在全市掀起了红色主题教育的热潮。

芷江军人事务局在认真落

实芷江检察院检察建议的同时，开展退役老兵寻访烈士志愿服务活动，重点挖掘红色资源，发现芷江大革命时期、红二、六军长征过芷江以及芷江剿匪等方面的红色遗存40多处。同时，县委县政府重视红军长征在芷江的史实史料收集和纪念设施的保护和建设。通过到北京举行“红军长征在芷江”红二、六军团后代座谈会，建成红军长征在芷江陈列馆，提质改造上坪红军烈士陵园、便水战役遗址、西凉溪红军指挥部等红色文物，组织采写了《红军长征在芷江》一书，全力打造“红军长征在芷江”为基础的红色文化，多角度、全方位把长征的故事、长征的精神、历史的遗存宣传好，让红色基因代代相传。

沅陵县检察院在办理湘西剿匪烈士纪念园公益诉讼案中，就纪念园内违法经营、过度娱乐化等问题发出检察建议，督促行政机关依法维护纪念园庄严肃穆的环境。同时，该县新设立湘西剿匪烈士纪念园管理所专门负责该园的日常管理，在纪念园后门处新扩建龙舟广场供市民娱乐，从机制上盘活了红色资源。“主动拉长‘办案线’，做好红色资源保护后半篇，运用好红色资源、传承好红色基因，是怀化检察机关以公益诉讼保护红色文物的重要举措，更是对‘切实发挥好红色资源在党史学习教育中的重要作用’的积极助力。”怀化市检察院相关负责人表示。

好事，令人钦佩！”镇党委书记郭建明如此评价。

稳定是发展的基础。在镇党委、政府的领导下，刘建峰强势推进“打、防、管、控、宣”等各项工作措施，在镇区集中的地段和区域，加大巡防反扒力度，力抓现行，震慑犯罪。同时，按村(社区)巡逻守住点、派出所巡逻控住线、镇干部职工巡逻保住面的总体要求，加大密集村(社区)防控点的建立，开展多种形式群防群治活动，有效填补了夜间和多发案路段防范力量的空白，确保辖区社会治安秩序和谐稳定，用实际行动提升了辖区群众的安全感和满意度。

2023年3月，马田镇新市场改造工程启动，因各种利益关系迟迟不能推进。“这是一个民生工程，改造成功了，不但可以促进经济发展，而且能给老百姓带来实实在在的便利，决不能半途而废。”为此，刘建峰多次深入实地调查，弄清业主的诉求，主动向领导汇报，动员各相关部门联合执法，依法拆除违章建筑，扫清了新市场改造障碍。据悉，新市场将于今年中秋节交付使用。

“只有脚下多沾泥土，才能收获更多真情。”这些年，刘建峰走遍了马田镇的街头巷尾、田间地头，以钉钉子的劲头用心用情为群众排忧解难，用实际行动诠释着一名基层政法委员的责任担当和为民情怀。

（接01版②）

“如果不是刘书记苦口婆心做工作，我的纠纷不可能这么快处理好”。事后，患者家属向刘建峰赠送了一面“人民满意公仆，为百姓排忧解难”锦旗，表达衷心感谢。

2023年5月，刘建峰到和平村入户走访张某，发现其妻上半年医疗费用支出较大，可能符合低保条件。之前分管过多年民政工作的他立马安排民政工作人员上门核查，查明情况属实后，他找到相关部门为张某争取到了低保。

务实 解决“邻里纠纷无小事”

信访积案，是基层政法工作的痛点和难点。

为什么有群众多年不停上访？刘建峰一直在思索这个问题。只有先秉持“全面推定有理”，才能付出100%的努力启动调查和查明真相，才能中立、公平地看待信访事件，最大程度地接近正义。

梓木村72岁的老人黄某，

因其父亲在特殊年代的遭遇心存不满，多次到市赴省进京上访，一度让镇村干部头痛不已。

“如何让这个古稀老人放下芥蒂，安享晚年呢？”2022年6月，刘建峰通过分析研判，根据合理诉求解决到位、不合理诉求解释到位、困难群众帮扶到位的原则，多次上门与老人促膝长谈，闲暇时电话问候，尽力为老人解决实际困难。

精诚所至，金石为开。真情关怀让老人了却心病息访。现如今，两人已成忘年交，每逢瓜果成熟时，老人都会打电话叫刘建峰去家里品尝。

“刘书记求真务实的工作作风，让人感动！”梓木村村支书黄运寄说。

2022年10月，刘某在工作岗位上突发急病身亡。家属情绪激动，召集亲朋好友几十号人，要求企业履行巨额赔偿。刘建峰意识到这可能是个“火药桶”，若点燃就会一发不可收拾。他先安排综治办人员做好家属的安抚工作，再咨询律师、法官、查找涉及工伤的法律法

规，后参与调解，动之以情，晓之以理，促成了双方都满意的处理结果。

邻里纠纷、婆媳关系、夫妻吵架……在一般人眼里，这些都是司空见惯的小事，但在刘建峰眼中却是“邻里纠纷无小事”。

“今天上午安排到梓木村九组入户了解黄某的信访苗头，明天安排到马矿社区了解江某等信访积案的具体症结，后天安排到宋家村处理雷某与雷某某的邻里纠纷……”翻开刘建峰的工作日记本，他的日程里记录着近期的工作安排。

两年来，马田镇没有新增一起信访积案，解决了24个积案。刘建峰共接待125批次180人次的群众来信来访，其中，102起涉及农民工维权、婚姻家庭、邻里关系等一大批矛盾纠纷和问题隐患得到及时发现和妥善处置。

知足 余生只为家乡做点实事

2019年6月，已过不惑之

年的刘建峰希望以一般干部身份回家乡马田镇工作。县委组织部门领导感到疑惑，在县直属科局工作10多年的实职干部，到乡镇工作基本上会提拔重用。但他心意已决，最终以主任科员的身份赴乡镇走马上任了。

“我是马田镇土生土长的人，熟悉这一方热土。有生之年能为家乡做点实事，此生足矣！”刘建峰告诉记者。

2023年3月，马田镇新市场改造工程启动，因各种利益关系迟迟不能推进。“这是一个民生工程，改造成功了，不但可以促进经济发展，而且能给老百姓带来实实在在的便利，决不能半途而废。”为此，刘建峰多次深入实地调查，弄清业主的诉求，主动向领导汇报，动员各相关部门联合执法，依法拆除违章建筑，扫清了新市场改造障碍。据悉，新市场将于今年中秋节交付使用。

“刘建峰顶住压力，迎难而上，妥善处理，让这一民生工程华美蝶变，为马田人民做了大